

# 台船偷排機油污染綠島

## 殃及三分之一海岸線 當局緝兇稱將嚴懲

香港文匯報訊 綜合《聯合報》及中央社報道，疑似有大型船隻為節省廢油處理費，在公海排放機油，在季風助推下，隨浪漂到台灣潛水勝地綠島，約有三分之一海岸線遭到黑色機油污染，沿岸生態面臨嚴峻挑戰。綠島鄉民憤怒不已，要求台灣當局盡快想辦法清理，並且要找到相關船隻作出懲罰。

台灣「海巡署」東部地區巡防局綠島安檢所表示，10日晚上7點多接獲台東縣綠島鄉民熱線通報，一艘可疑船隻3月9日10時至10時30分曾經通過綠島，整個綠島北面的海岸線與海底都被重油污染，長約10公里的海岸線的沙灘、礁岩上都被重油覆蓋，海底也有污染跡象，景象慘目驚心。至少佔了綠島海岸線的三分之一。海巡署隨即啟動重大海洋油污事件緊急應變

作業，昨日一早台東縣環保局人員帶除污設備、器材登島先行了解情況。

### 沉底看似大蟒蛇

有鄉民在facebook貼文稱，估計是大型輪船趁着東北季風偷偷排放。重油藉着東北季風流進中寮港，沿途吸收不同物質，並改變自體本身質量，才會漸漸沉入海底，從水面看下去，宛如大型蟒蛇。

「我非常生氣」，鄉民表示，船主如此惡劣的行為，雖然省下廢油處理費，卻是犧牲了環境，甚至痛罵船主「不怕絕子絕孫嗎？」希望「交通部」用AIS（自動識別系統）查清楚這三天是哪些船通過綠島海域，好嚴懲這些人。

### 環保部門出動除污

台東縣長黃健庭獲知後震怒說，嚴重破壞綠島珍貴的自然生態資源，除希望社會大眾嚴厲譴責，並下達追緝元兇決心。

台東縣環境保護局長謝清泉表示，油污在礁岩間隙縫處，清除作業必須與時間賽跑，還須採取正確方式，以免再次漲潮後擴大污染範圍或二次污染。為保存證據及後續調查所需，環保局人員同步進行污染物採樣作業。



綠島海岸線遭重油污染，昨日上午已啟動緊急應變作業。中央社

## 昔日監獄今日潛水勝地



綠島監獄 網上圖片

### 小資料

綠島之名，不少人最早也許是從那首旋律十分優美的《綠島小夜曲》中知道的。綠島位於台東東方約33公里的太平洋上，南北長約4公里，東西寬約3公里，面積約16平方公里，為台灣第四大附屬島。

綠島在20世紀七八十年代曾是一座監獄，台灣歷史上的重刑犯都關在這裡，因關押過著名作家柏楊等思想犯而廣為人知，如今儘管監獄仍存在，已與台灣島上其他監獄功能無異。

現在，綠島開發做觀光旅遊，海域潔淨無污染，是台灣最受歡迎的潛水勝地，同時也是一個天然漁場，盛產鰹、鯖、鯉、鱧、大龍蝦、大目魚、八卦、飛魚等魚種。

綜合百度百科及《聯合報》

# 101 觀景台陸客減半 設專業機構救亡



台北101董事長周德宇(左)和日本近鐵不動產社長簽約結盟，盼共促觀光效益。中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，大陸遊客赴台數量不斷減少，台灣觀光恐成「慘業」。多數客必訪的台北知名標誌性建築101大樓也備受衝擊，不得不設立專門機構，策劃新的旅遊產品吸引遊客。

受陸客減少影響，台北101觀景台去年1、2月總參訪人數約48.7萬人，今年降至37.2萬人，衰退24%；其中，今年1、2月陸客量僅有14.5萬人次，相較去年同期30.5萬人次，衰退高達52%。

台北101董事長周德宇表示，公司希望透過多方面努力以開發新客源，並於2015年就開始埋下部分推動計劃的種子，可望在今年第3、4季看到相關效益顯現。

首先，為因應多元事業發展，台北101觀景台於去年底升級為「觀光旅遊事業處」，和辦公大樓及101商場為平行單位，除持續精進觀景台營運外，今年初也首度推出自創品牌「101 Cafe」，未來不排除拓點

全台。

### 推動與國際地標結盟

其次，為積極拓點以吸引境外觀光客來觀光，周德宇指出，台北101近年來也力拚「高樓外交」，透過和國際地標結盟，推動一系列「最高友好計劃」，期許成為「進擊的巨人」。

周德宇指出，未來還將配合政府新南向政策，積極拓展和新南向國家合作，3月下旬將拜訪越南部分企業洽談；台北101觀光旅遊事業處總經理邱健吾也說，觀景台今年也計劃推出「(東南亞國家)國慶日」概念活動，當天將給予觀景台門票優惠，吸引東南亞觀光客及在台外籍工作者來參觀。

周德宇說，目前計劃將先從台灣市場開始，再拓往離台市場(包括南向)，目前邀約很多，包括台北、港澳地區都有，近期可望簽訂首案，為北台灣地區建物。

# 台郵政夥支付寶 下月推跨境支付

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區中華郵政股份有限公司(中華郵政)擬於今年第二季的4月起開辦跨境支付業務，首家合作夥伴為大陸知名企業阿里巴巴集團創辦且已獲廣泛應用的支付寶。

據悉，配合「行政院」擴大投資方案，台中華郵政昨日公佈報告指出，將推「購建郵政局所計劃」擬投資逾33億元(新台幣，下同)(約合港幣8.25億元)，同時，推跨境支付今年第2季開辦，首家合作機構為大陸支付寶。

中華郵政報告說，為便利台灣地區買家持郵政金融卡在大陸地區購物網站消費付款，以及便利陸客使用大陸支付機構帳戶在中華郵政所屬的郵政商城等賣家會員消費付款，規劃透過財金公司跨境電子支付服務平台轉接、清(結)算及技術支援服務，與境外支付機構合作，辦理跨境電子支付業務。

# 魯保安創「一小時」公益

## 1800 義工詮釋大愛



90歲的劉奶奶坐在輪椅上唱起了《沂蒙山小調》。記者殷江宏攝

「人人那個都說哎，沂蒙山好，沂蒙那個山上哎，好風光……」在山東省濟南市槐蔭區社會福利服務中心，90歲的劉奶奶被「一小時」公益義工們的表演所感染，坐在輪椅上唱起了《沂蒙山小調》，彷彿又回到了年輕時代。一名穿着義工背心的保安拿起相機，為老人留下這一具有紀念意義的瞬間。這名保安叫朱玉德，他的另一個身份是「一小時」公益組織的發起人。自2013年成立以來，該組織已有逾1,800名義工，在當地小有名氣。

香港文匯報記者 殷江宏 山東報道

「一小時」公益組織的發起人朱玉德。記者殷江宏攝



劉麗的修腳技術，是從給他老媽修腳的時候學會的。當時老媽是他唯一在世的長輩，病故前患有灰指甲，劉麗經常去給她修腳。老媽走後劉麗經常有一種失落感。有一次他去一家老年公寓，發現許多老人患了灰指甲，護理人員只會簡單的修理。他開始義務到老年公寓給老人修腳，每年服務的老人逾千人。

據了解，「一小時」公益主要是關注老年人、貧困山區兒童、自閉症兒童以及巴士司機、消防官兵等人群，有時也為當地的一些社會活動做義工。朱玉德說，自從有了這個組織，他才有機會參加這麼多公益活動，希

## 全球雙胞五月雲南聚首

今年5月1日至2日，來自全球的雙胞胎將在雲南墨江迎來全球雙胞胎專屬的大聚會，據了解，屆時參加聚會的雙胞胎或將達到500對。

墨江位於雲南省南部、普洱市北部，昆曼國際大通道、泛亞鐵路從墨江穿境而過，5,312平方公里的土地上生活着36萬各族人民，這裡生活着1,200多對雙胞胎。

自2005年起，每年5月1日至2日，墨江都會舉辦以雙胞胎文化為主題的旅遊文化節，作為雲南省重點打造的民族節慶，今年第十三屆中國·墨江北回歸線國際雙胞胎節暨哈尼太陽節以「哈尼神韻回歸情、雙子相約阿墨江」為主題，吸引來自全球的雙胞胎。

據了解，近年來，墨江縣借此打造的「全域旅遊」取得明顯成效，過去12年，墨江吸引了11,436對雙胞胎和335萬名遊客走進墨江、傾聽墨江、感受墨江，旅遊綜合收入達23.5億元人民幣(約合港幣26.41億元)。

香港文匯報記者 譚旻昉 昆明報道

## 吉林發現大量恐龍足跡

中外古生物學者日前聯合宣佈，他們在吉林省長春市延邊朝鮮族自治州發現了恐龍足跡群，這為研究中國乃至東北亞白堊紀恐龍動物群的分佈以及多樣性有着非常重要的意義。

來自中國地質大學(北京)的青年學者邢立達副教授表示，這個化石點位於延邊州龍井市銅佛寺鎮山郊公路一側，約20年前曾率先被日本學者發現，但當時其做的研究相對簡單。「我們用了兩年多的時間展開新

探索，然後發現了大量新的足跡。此次發現了巨大的鴨嘴龍類足跡，其完整尺寸推測可達55厘米，造跡者恐龍體長能達7米以上，是非常大型的恐龍。」

邢立達所在團隊認為，此次在延邊的恐龍足跡發現不僅為復原該地區恐龍時代的面貌有着很大的幫助，而且促進了不同區域恐龍動物群之間的對比。

網上圖片 新華社

吉林延邊發現了大量恐龍足跡群。圖為化石點。

網上圖片

# 浙高校開直播課 學生體驗當「主播」

「在我的課上歡迎大家帶手機，多說話。」老師通過手機直播對學生說道……這是發生在浙江紡織服裝職業技術學院「網絡直播」課堂上的一幕。

時下，網絡直播已成熱潮。近日，浙江紡織服裝職業技術學院就推出一門名為「網絡直播」的公共選修課。在這門課程中，老師會在課上進行直播教學，學生也將根據直播效果獲得

平時及期末成績，考核合格後還可獲得2個學分。

### 逾140名額被一搶而空

看似輕鬆，但「網絡直播」課程的報名要求並不低。據了解，該課程要求報名學生至少擁有一個直播平台賬號；播過一次觀看人數達百人的直播；對網絡直播感興趣並有了一定

解……雖然設置了重重關卡進行篩選，但課程一經推出，僅有的140多個名額，就被一搶而空。

據了解，該校「網絡直播」課程共有15次課，每次2個課時。學期結束後，老師會根據學生個人網絡直播賬號數據進行綜合評分。「選修合格的學生，還有機會加入學校的官方直播間，當一名正式的學生主播。」據該

門課程的授課老師馮卓彥說。

馮卓彥表示，網絡直播能為有才華、有創意的青年學生提供展示舞台，但由於是新生事物，還不成熟，容易產生監管不足、內容低俗化等問題。希望通過系統課程學習，在校大學生能自覺維護綠色健康的直播環境，藉助平台向外界傳遞正能量聲音。

中新社